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“สิทธิและเสรีภาพของประชาชน” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) และคณะกรรมกำรร่ำงรัฐธรรมนูญ เปิดเผยผลส ำรวจ
ควำมคิดเห็นของประชำชน  เร่ือง “สิทธิและเสรีภาพของประชาชน” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 15-16 ธันวำคม 2558 จำกประชำชน              
ทั่วประเทศ กระจำยทุกระดับกำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับสิทธิและเสรีภำพของประชำชน               
กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ 
(Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้น ในแต่ละภำคสุ่มตวัอย่ำงแบบมีระบบ (Systematic Random 
Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมี ค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน 
(Standard Error: S.E.)  ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อขอบเขตกำรใชสิ้ทธิและเสรีภำพของประชำชน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 88.72  ระบุวำ่ ควรมีขอบเขต ขณะท่ี ร้อยละ 8.96 ระบุวำ่ ไม่ควรมีขอบเขต ร้อยละ 0.56 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรมีขอบเขตเฉพำะ            
บำงเร่ือง แต่บำงเร่ืองไม่ตอ้งมีขอบเขตก็ได ้ และร้อยละ 1.76 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อลกัษณะกำรใชสิ้ทธิและเสรีภำพของประชำชน พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 85.12 ระบุว่ำ    
ตอ้งไม่ละเมิดสิทธิและเสรีภำพของบุคคลอ่ืน  รองลงมำ ร้อยละ 52.24  ระบุวำ่ ตอ้งไม่กระทบต่อควำมสงบเรียบร้อยของสังคม ร้อยละ 50.64  
ระบุวำ่ ตอ้งไม่กระทบต่อควำมมัน่คงปลอดภยัของประเทศ  ร้อยละ 0.08  ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ เป็นไปตำมกฎหมำยและระบอบประชำธิปไตย        
และร้อยละ 0.96 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรให้มีกฎหมำยห้ำมกำรใชสิ้ทธิและเสรีภำพท่ีก่อให้เกิดควำมแตกแยกหรือเกลียดชงักนัใน
สังคม พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 73.76 ระบุว่ำ ควรมีกฎหมำยห้ำมกำรใชสิ้ทธิและเสรีภำพท่ีก่อให้เกิดควำมแตกแยก หรือเกลียดชงั
กนัในสังคม รองลงมำ ร้อยละ 21.60 ระบุว่ำ ไม่ควรมีกฎหมำยห้ำมกำรใชสิ้ทธิและเสรีภำพท่ีก่อให้เกิดควำมแตกแยก หรือเกลียดชัง          
กนัในสังคม  ร้อยละ 0.08  ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรมีกำรลงมติถำมประชำชนก่อนวำ่สมควรจะออกกฎหมำยหรือไม่ และร้อยละ 4.56 ไม่ระบุ/ 
ไม่แน่ใจ  
 ด้ำนควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกรณีท่ีรัฐมิได้ใช้อสังหำริมทรัพยท่ี์เวนคืนภำยในระยะเวลำท่ีก ำหนด หรือท่ีเหลือจำกกำรใช้
ประโยชน์โดยจะตอ้งให้รัฐคืนอสังหำริมทรัพยแ์ก่เจ้ำของเดิมหรือทำยำท (หำกเจ้ำของเดิมหรือทำยำทประสงค์จะได้คืน) พบว่ำ ประชำชน          
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 74.72  ระบุวำ่ เห็นดว้ย  ขณะท่ี ร้อยละ 13.60  ระบุวำ่  ไม่เห็นดว้ย ร้อยละ 0.24  ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรจดัเป็นโครงกำรให้ผูท่ี้ 
ไม่มีท่ีดินหรือท่ีอำศยัไดอ้ยู ่ควรมีเง่ือนไขมำกกวำ่น้ี และคืนให้เฉพำะคนท่ีมีรำยไดน้อ้ย คนมีรำยไดเ้ยอะไม่ตอ้งคืน และร้อยละ 11.44 ไม่ระบุ/     
ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดให้บุคคลและชุมชนควรมีสิทธิด ำเนินกำรหรือร่วมกบัองคก์รปกครอง
ส่วนท้องถ่ินหรือรัฐในกำรบริหำรจัดกำรบ ำรุงรักษำและใช้ประโยชน์จำกทรัพยำกรธรรมชำติอย่ำงย ัง่ยืน อนุรักษ์ฟ้ืนฟูส่ิงแวดล้อม                        
และควำมหลำกหลำยทำงชีวภำพอยำ่งสมดุล  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 91.68  ระบุวำ่  เห็นดว้ย ขณะท่ี ร้อยละ 5.04 ระบุวำ่  ไม่เห็นดว้ย 
และร้อยละ 3.28  ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ    
 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 20 ธันวาคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 9.04 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.12 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 18.16 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.60 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.08 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 53.36 เป็นเพศชำย ร้อยละ 46.56 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 8.48 มีอำย ุ18 – 
25 ปี ร้อยละ 19.36 มีอำย ุ26  – 35 ปี ร้อยละ 22.96 มีอำย ุ36  – 45 ปี  ร้อยละ 32.00 มีอำย ุ46  – 59 ปี ร้อยละ 14.96 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไปและ
ร้อยละ 2.24 ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่ง ร้อยละ 94.56 นบัถือศำสนำพทุธ ร้อยละ 2.08 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.88 นบัถือศำสนำคริสต ์และ
อ่ืน ๆ และร้อยละ 2.48 ไม่ระบุศำสนำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 20.80 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 74.72 สมรสแลว้ ตวัอยำ่งร้อยละ 1.84 หมำ้ย  
หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ และร้อยละ 2.64 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส  
 ตวัอยำ่ง ร้อยละ 28.16  จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่   ร้อยละ 29.44 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.24 
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 24.48 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 6.64 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือ
เทียบเท่ำ และร้อยละ 3.04 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.16 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 14.56 
ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน  ร้อยละ 20.32 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 16.88 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง      
ร้อยละ 14.32 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 15.12  เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน  ร้อยละ 3.76 เป็นนกัเรียน/
นกัศึกษำ และร้อยละ 2.88 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอย่ำงร้อยละ 16.40 ไม่มีรำยได ้ ร้อยละ 22.08 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000  ร้อยละ 
30.00 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 ร้อยละ 12.64 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 6.16 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
30,001 – 40,000  ร้อยละ 5.04 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 7.68 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

1. ท่านเห็นว่าการใช้สิทธิและเสรีภาพของประชาชนควรมขีอบเขตหรือไม่ 
 ความคดิเห็นของประชาชนต่อขอบเขตการใช้สิทธิและเสรีภาพของประชาชน ร้อยละ 

ควรมขีอบเขต 88.72 
ไม่ควรมขีอบเขต 8.96 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรมีขอบเขตเฉพำะบำงเร่ือง แตบ่ำงเร่ืองไม่ตอ้งมีขอบเขตก็ได ้ 0.56 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.76 

รวม 100.00 
 
2. ท่านเห็นว่าการใช้สิทธิและเสรีภาพของประชาชนต้องเป็นอย่างไร (ตอบได้มากกว่าหนึ่งข้อ) 

 ความคดิเห็นของประชาชนต่อลกัษณะการใช้สิทธิและเสรีภาพของประชาชน ร้อยละ 
ตอ้งไม่ละเมิดสิทธิและเสรีภำพของบุคคลอ่ืน 85.12 
ตอ้งไม่กระทบต่อควำมสงบเรียบร้อยของสงัคม 52.24 
ตอ้งไม่กระทบต่อควำมมัน่คงปลอดภยัของประเทศ 50.64 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ เป็นไปตำมกฎหมำยและระบอบประชำธิปไตย 0.08 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.96 

 

3. ท่านเห็นว่าควรมกีฎหมายห้ามการใช้สิทธิและเสรีภาพทีก่่อให้เกดิความแตกแยก หรือเกลยีดชังกนัในสังคมหรือไม่ 
ความคดิเห็นของประชาชนต่อการให้มกีฎหมายห้ามการใช้สิทธิและเสรีภาพทีก่่อให้เกดิความแตกแยก 

หรือเกลยีดชังกนัในสังคม ร้อยละ 

ควรมีกฎหมำยหำ้มกำรใชสิ้ทธิและเสรีภำพท่ีก่อใหเ้กิดควำมแตกแยก หรือเกลียดชงักนัในสงัคม 73.76 
ไม่ควรมีกฎหมำยหำ้มกำรใชสิ้ทธิและเสรีภำพท่ีก่อใหเ้กิดควำมแตกแยก หรือเกลียดชงักนัในสงัคม 21.60 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรมีกำรลงมติถำมประชำชนก่อนวำ่สมควรจะออกกฎหมำยหรือไม่ 0.08 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.56 

รวม 100.00 
 
4. หากหน่วยงานของรัฐมไิด้ใช้อสังหาริมทรัพย์ทีเ่วนคืนภายในระยะเวลาทีก่ าหนด หรือทีเ่หลอืจากการใช้ประโยชน์ ท่านเห็นด้วยหรือไม่ 
    ที่จะต้องให้รัฐคนือสังหาริมทรัพย์แก่เจ้าของเดมิหรือทายาท  (หากเจ้าของเดมิหรือทายาทประสงค์จะได้คนื) 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อกรณีทีรั่ฐมไิด้ใช้อสังหาริมทรัพย์ทีเ่วนคนืภายในระยะเวลาที่ก าหนด  
หรือทีเ่หลอืจากการใช้ประโยชน์โดยจะต้องให้รัฐคนือสังหาริมทรัพย์แก่เจ้าของเดมิหรือทายาท   

(หากเจ้าของเดมิหรือทายาทประสงค์จะได้คนื) 
ร้อยละ 

เห็นดว้ย 74.72 
ไม่เห็นดว้ย 13.60 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรจดัเป็นโครงกำรใหผู้ท่ี้ไม่มีท่ีดินหรือท่ีอำศยัไดอ้ยู ่  ควรมีเง่ือนไขมำกกวำ่น้ี  และคืนใหเ้ฉพำะคนท่ีมี    
          รำยไดน้อ้ย คนมีรำยไดเ้ยอะไม่ตอ้งคืน 

0.24 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 11.44 
รวม 100.00 
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5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากก าหนดให้ บุคคลและชุมชนควรมสิีทธิด าเนินการหรือร่วมกบัองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือรัฐในการบริหาร 
    จดัการบ ารุงรักษาและใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาตอิย่างยัง่ยนื อนุรักษ์ฟ้ืนฟูส่ิงแวดล้อม และความหลากหลายทางชีวภาพ           
    อย่างสมดุล  

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดให้ บุคคลและชุมชนควรมสิีทธิด าเนินการหรือร่วมกบัองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่หรือรัฐในการบริหารจดัการบ ารุงรักษาและใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาตอิย่างยัง่ยนื  

อนุรักษ์ฟ้ืนฟูส่ิงแวดล้อม และความหลากหลายทางชีวภาพอย่างสมดุล 
ร้อยละ 

เห็นดว้ย 91.68 
ไม่เห็นดว้ย 5.04 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 3.28 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ  113 9.04 
ปริมณฑลและภำคกลำง  314 25.12 
ภำคเหนือ 227 18.16 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 420 33.60 
ภำคใต ้ 176 14.08 

รวม 1,250 100.00 

 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 667 53.36 
หญิง 582 46.56 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 106 8.48 
26 – 35 ปี  242 19.36 
36 – 45  ปี 287 22.96 
46 – 59  ปี 400 32.00 
60 ปีข้ึนไป 187 14.96 
ไม่ระบุ 28 2.24 

รวม 1,250 100.00 

 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,182 94.56 
อิสลำม 26 2.08 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 11 0.88 
ไม่ระบุ 31 2.48 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 260 20.80 
สมรส 934 74.72 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

23 1.84 
ไม่ระบุ 33 2.64 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 352 28.16 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 368 29.44 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 103 8.24 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 306 24.48 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 83 6.64 
ไม่ระบุ 38 3.04 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 152 12.16 
พนกังำนเอกชน 182 14.56 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 254 20.32 
เกษตรกร/ประมง 211 16.88 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 179 14.32 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 189 15.12 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 47 3.76 
ไม่ระบุ 36 2.88 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 205 16.40 
ไม่เกิน 10,000  276 22.08 
10,001 – 20,000 375 30.00 
20,001 – 30,000 158 12.64 
30,001 –  40,000 77 6.16 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 63 5.04 
ไม่ระบุ 96 7.68 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 

 


